

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 73.

Mercuri în 16 (28) Maiu

1884.

BrașovŪ în 15 (27) Maiu.

Peste vre-o două zile delegații aleși pentru conferența generală a alegătorilor români din Transilvania, BănatŪ și Țera unгурescă vorŪ porni la adunarea, ce se va întruni în Sibiu Dumineca viitoare.

DrumŪ bunŪ!

Să se adune cu Dumnezeu toți la sfatulŪ obștescŪ, să se adune cu inima de Românu adevăratŪ, cu credința tare și nestrămutată în viitorulŪ multŪ cercatei noastre națiunii!

Nici odată, mama văduvită, scumpa noastră națiune română, n'a avutŪ mai mare lipsă de ajutorulŪ bravilorŪ săi fii.

Nici odată nu s'a cerutŪ dela Românu ardelenŪ, bănățenŪ și unгурenŪ mai multŪ ca acum, ca să dovedescă tronului, să dovedescă țerii și Europei întregi, că este conșciu nu numai de datoriile ce le are, ci și de drepturile sale naționale, ca unŪ poporŪ autohtonŪ și de sine stătătorŪ, ce este.

Multe s'au ăisŪ și s'au scrisŪ despre noi și în acești trei ani din urmă, dela conferința din 1881 încôce.

Nu ne-a prinsŪ mirare, că adversarii noștri politici și naționali s'au folositŪ în scrisŪ și cu graiu viu de toate mijlocele, spre a micșorâ importanța votului alegătorilorŪ români și spre a pune la îndoială lealitatea și patriotismulŪ nostru.

Nu ne-a miratŪ, că ne-au atribuitŪ scopuri și planuri subversive și ne-au descrisŪ înaintea lumii ca pe nisce dușmani ai libertățilorŪ constituționale.

Ne-a miratŪ și ne-a măhnitŪ însă, că s'au găsitŪ între noi câțiva omeni, cari au începutŪ să bată în retragere tocmai în momentulŪ, când mai multŪ ca ori și când se cerea ca Români, printr'o esemplară solidaritate, să paralizese tendințele, ce țințeu a'i discretă în fața opiniunii publice; au începutŪ să șovăiască și să dea în graiulŪ dușmanului, micșorândŪ-se și tărândŪ-se înaintea lui ca nisce păcătoși, cari așteptă pedepșa meritată.

Că aceia, cari nu potŪ trăi făr' de stăpânŪ, au marŪ păcate pe sufletulŪ lorŪ, o credemŪ.

Dér ce a păcătuitŪ poporulŪ nostru, ca să cadă la pământŪ înaintea puternicilorŪ ălii și să-i roge de iertare?

Décă au unŪ păcatŪ Români, atunci au păcătuitŪ, că au fostŪ pré îndurători față cu nedreptățile ce li s'au făcutŪ; au fostŪ pré buni și pré creduli față c'unŪ dușmanŪ, care îi prigonesce făr' de milă și în modŪ sistematicŪ; au păcătuitŪ, căci au fostŪ pré de multe ori desbinați cândŪ au trebuitŪ să dé peptŪ cu elŪ, și de aceea nu și-au pututŪ apără cu destulă bărbăția limba și naționalitatea amenințată.

Românu, pacinicŪ și generosŪ din firea lui, mai bine să mulțămese cu mai puținŪ, de câtŪ să se învrășebescă cu vecinulŪ său.

Acesta este păcatulŪ lui celŪ mai mare strămoșescŪ, și multe rele și neajunsuri avemŪ să suferimŪ ădi în urma lui.

Dar și răbdarea Românu are o margine, și celŪ ce și-a perdutŪ înaintea lui omenia și încrederea, anevoie o mai póte recăștigă.

Nu numai odată bietulŪ nostru țeranŪ, mun-

citŪ de necazurile ăilei, dar în totdeauna pătunsŪ de dorința de a trăi în pace cu conlocuitorii săi, și-a ăisŪ, văđendŪ fanatismulŪ și terorismulŪ maghiarŪ: dór le-o veni și lorŪ odată mintea!

Din nenorocire mintea nu le-a venitŪ; astăđi suntŪ mai turbați în contra noastră ca ori și cândŪ. ClușulŪ ne-o dovedesce.

Dér ClușulŪ ne mai dovedesce încă ceva, pentru noi forțe îmbucurătorŪ și înveselitorŪ.

Ne dovedesce, că Românu a începutŪ să capete minte și că acesta este, ce scóte cu totulŪ din fire pe adversarii lui.

Cei ce într'unŪ césŪ réu s'au încercatŪ să ne ademenescă cu vorbe slabe, ca să intrămŪ în cetatea inamică și să ne lăsămŪ a fi legați de carulŪ de triumfŪ alŪ cărmuitorilorŪ de astăđi, au trebuitŪ să se convingă mai multŪ ca ori și cine, că Românu s'a deșteptatŪ, că nu mai este turma cuvântătoare, pe care se-o póta mâná archiepiscopii după cum le dictéză poruncile celorŪ dela stăpânire.

Acești rătăciți au rămasŪ izolați și începe să le fie gróză de singurătatea lorŪ.

Opiniunea publică română i-a judecatŪ. VerdictulŪ ei este zdrobitorŪ.

Fost'amŪ destulŪ slugile altora; cerșit'amŪ destulŪ pe la cele uși ale puternicilorŪ ăilei, cari sunt surđi pentru rugărilorŪ noastre și n'au ochi pentru ranele, de cari suferimŪ.

A sositŪ timpulŪ ca să aibă și Românu patriă, să aibă și elŪ lege și limbă, să aibă și elŪ scóle și aședăminte de cultură, să póta trăi și elŪ unŪ traiŪ demnŪ de omenire și de veaculŪ de față și să se póta desvoltă în pace, liberŪ și neîmpedecatŪ, pe pământulŪ său strămoșescŪ, îngrășatŪ cu sudoarea și cu sângele lui.

Alegătorii români! În mâna vóstră este ădi sórtea și viitorulŪ poporului românu din Transilvania, BănatŪ și Țera unгурescă. Voi sunteți legalii apărători ai lui și voi trebuie să formulați prin trămișii vóstri verdictulŪ poporului românu, ca și amicii și inamicii lui să védă ce voiesce, ce păsurii are și cari sunt adevăratele lui postulate.

Voi și numai voi sunteți datori a declará prin graiulŪ reprezentanțilorŪ vóstri, că poporulŪ românu nu voesce se cedeze nimicŪ din drepturile sale, nu voesce să móră, ci voesce se trăsescă în acestŪ statŪ, alături cu națiunea maghiară și cu celelalte naționalități, ca națiune de sine stătătoare.

Trebuie să ieșimŪ odată cu totulŪ din labirintulŪ politicei umilitóre și șovăitóre, în care ne-au încurcatŪ dela 1865 încôce intrigele adversarilorŪ, cari încă dinainte de 1848 și-au croitŪ planulŪ pentru nimicirea și contopirea noastră cu rassa lorŪ; trebuie să punemŪ capătŪ odată servilismului afurisitŪ, care la ori ce pasŪ ce voimŪ să-lŪ întreprindemŪ, ce trebuie să-lŪ întreprindemŪ pentru binele nostru naționalŪ, ne pune înaintea rușinósei întrebării: că óre ce vorŪ ăice la acesta stăpânii ăilei?

Stăpânii ăilei potŪ ăice și potŪ crede ce vorŪ voi, chiamarea RomânilorŪ nu este de a face pe voia lorŪ. Nu-i destulŪ că ne împlinimŪ datoriile de cetățeni și de patrioți adevărați cu prișosință, mai trebuie óre să purtămŪ și grija pof-telorŪ și a înclinărilorŪ particulare, ce le au adversarii noștri astăđi la putere?

AerulŪ este infectatŪ de unŪ timpŪ încôce de nisce miasme, cari potŪ otrăvi sêmțulŪ curatŪ alŪ Românu. Vocea resolută a reprezentanțilorŪ alegătorilorŪ români trebuie se curățe aceste miasme stricăcióse.

ProrocilorŪ mincinoși, cari ne vorbescŪ mereu de puterea grozavă a adversarilorŪ și de slăbiciunea noastră și cari ne îndemnă ca noi, „șermanii de noi,” se căutămŪ mijloculŪ potrivitŪ — pe letiniă: modus vivendi — care să le facă MaghiarilorŪ cu puțință de a se împăca cu noi, se le răspundă:

Nu este putere pe lume, care se ne póta face ca să ne lepădămŪ de totŪ ce avemŪ mai sfântŪ, de limba și de naționalitatea noastră. Înaintea puternicilorŪ de ădi au domnitŪ peste ArdélŪ și Țera unгурescă alții și mai puternici și noi Români totuși nu neamŪ mărturisitŪ decâtŪ ca Români, nu amŪ pretinsŪ decâtŪ drepturile, de cari avemŪ lipsă spre a ne asigurá desvoltarea noastră națională românescă, și li-amŪ și dobânditŪ aceste drepturi, deși nu în măsura în care amŪ fostŪ doritŪ.

Puternicii de ădi ne-au aflatŪ în exercițiulŪ liniștitŪ alŪ acestorŪ drepturi. Cine e de vină că astăđi nu le mai putemŪ exerciá? Cine ni le-a răpitŪ și cine se încercă a nimici chiar și mlăstărele românismului decâtŪ nu ei, acești teribili ai ăilei?

Nu este prin urmare la rëndulŪ nostru de a ne rugá de iertare, că amŪ cutezatŪ să ne folosimŪ și noi câți-va ani de drepturi naționale, ci este la rëndulŪ acelora, cari ni le-au luatŪ cu forța ca să și cunóscă păcatulŪ și să facă totŪ posibilulŪ ca să putemŪ fi restabiliți în drépta noastră proprietate.

AdversarilorŪ némului nostru, cari ne calumniáză, cari ne insultă și ne batjocurescŪ, pentru că suntemŪ Români și pentru că voimŪ să trăimŪ în acestŪ statŪ ca Români egali îndreptățiți cu ei, trămișii alegătorilorŪ noștri să le răspundă:

Nici noi, nici voi nu suntemŪ de erŪ d'alaltă erŪ; ne cunóscemŪ din vechime, și creștăturile de pe răvașele noastre arată ce suntemŪ datori unulŪ altuia. Décă ținței ceva la amiciția poporului românu, decâtŪ voiți fericirea și întărirea patriei întindeți-ne mâna de împăcare sinceră și nefățărítŪ, dați dovedei că nu voiți nimicirea némului nostru, dér nu vă închipuiți că esistă vr'unŪ Românu cu inima la locŪ, care de frica vóstră și a amenințărilorŪ vóstre să și vëndă conșciința și să se lapede de limba și de naționalitatea lui!

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŪ „Gaz. Trans.”)

Praga, 27 Maiu. — Numirea lui Kraszewski ca membru onorificŪ alŪ societății profesionale academice boemiane s'a anulatŪ din partea autorității.

Cairo, 27 Maiu. — SecretarulŪ de statŪ Clifford a plecatŪ la Londra, pe o corabiă de a companiei „Lloyd,” fără ca să se mai întorcă. MinistrulŪ președinte Nubar Pașa nu suferă în serviciulŪ statului nici unŪ europenŪ.

SzeghedinŪ, 27 Maiu. — Desvélirea monumentului Regelui în Așothalom a decursŪ în modŪ sərbătorescŪ.

(Bir. telegr. din Pesta.)

Cronica zilei.

D-nu Dr. Rațiu din Turda ne trimite o întâmpinare în contra unor neadevăruri scrise de »Kolozsvári Kózlöny«. Domnia sa declară că n'a dat scrisori de recomandare către preoții români din Munții, în cauza alegerilor, nici d-lui Miksa nici altora, după cum scrie numitulă diară maghiară.

La 19 Maiu Români din Năsăud vor serba Maialul în castru, eventual în hotelul Rahova.

Procurorul general din Pesta a primit dela tribunalul din Nyiregyháza sentința în procesul Tisz-Esslár. Intre altele i s'au pus la dispozițiune și corpora delicti — resurși de oșe d'ale cadavrului — care se vor predă institutului anatomic din Pesta. Procurorul general a avisat pe procurorul din Nyiregyháza să ceră toate actele acestui proces monstruos, spre a le trimite în Pesta, pentru ca să se intenteze procesul organelor vinovate, cari au fost însărcinate cu instrucțiunea.

Un fiu al lui Kossuth, care se află în serviciul căilor ferate italiene, a renunțat la cetățenia ungurească, optând pentru cea italiană.

Opozițiunea din Ungaria acuză organele oficiale din comitatul Hont, că au comis abuzuri în alegeri. Se anunță că o deputațiune a comitatului a sosit în Pesta, ca să ceră o audiență monarhului și să se plângă de aceste abuzuri. Se crede că deputațiunea nu va fi primită.

În Viena s'a deschis o listă de subscripțiuni pentru victimele dela Stadttheater. Maiestatea Sa monarhul a dat 1000 fl.

Din Gratz se scrie că direcțiunea poliției d'acolo a interzis, conform paragrafului 23 din legea presei, afișarea apelului privitor la adunarea generală a Schullvereinului german.

Din Agram se scrie că în subprefectura Jaska a apărut Philloxera. S'au luat măsurile necesare pentru a împiedeca întinderea ei mai departe.

Pe moșia Lengyel a comitelui Alexandru Appony s'au găsit resturi de locuințe din timpul barbarilor. În morminte se găsesc schelete cu genunchii și brațele sgârcite, zăcându pe o parte. Lângă cap se află la fiecare un vas mare de argilă arsă.

În luna viitoare, comisiunea mixtă însărcinată cu regularea hotarelor dintre Austro-Ungaria și România, și va reîncepe lucrările, din punctul de unde s'au întrerupt în anul trecut. D. N. Ionescu, care făcea parte din această comisiune, a declarat, asigură »Națiunea«, că în urma celor petrecute în Clușiu, d-sa nu mai poate lucra alături cu Ungurii în această comisiune.

La finele lui Maiu se vor dizolva camerele de revizuire ale României. Viitoare alegeri se vor face în Septembrie, după noua sistemă electorală.

Serbarea la 10 Maiu s'a petrecut în Bucuresci în mare veselie. Orașul a fost splendid iluminat și împodobit cu tricolorul național. Maiestatea Loră au fost pretutindeni aclamate cu căldură.

»Alarma« află că ministerul de interne al României, ca să împiedece desele românisări ale numelor de familie, ar fi dispus ca pe viitor să se ia taxe mari dela cei ce cer schimbarea numelui. Tocmai contrarul se întâmplă în Ungaria.

La Roma se va ține în curând un congres internațional, care se va ocupa cu executarea sentințelor judiciare străine. Mai toate guvernele au fost invitate din partea ministerului de externe al Italiei. România va fi reprezentată, se știe, de d. Dr. Obdenaru, primul secretar al legațiunii române din Roma.

Porța a cerut dela comunitatea grecă să se alegă un nou patriarh.

Se raportează din Petersburg că în săptămânile din urmă s'au arestat mulțime de nihilisti. Intre acestia se află și căpitanul de marină Dobrodwolski. Poliția aflase că el e un membru însemnat al partidei teroriste. Când i s'a raportat împăratului despre această arestare, țarul supărat și-a dat ordin poliției: »Poliția ta e necivilizată!« și porunci ca polițaiului Otto, care îndrăznise să năvălească cu omenii săi până în camera unde dormia tânăra păreche, să fie pedepsit cu arestul de cinci zile. Dobrodwolski e foarte compromis și e desemnat de poliția ca un al doilea Suchanow.

Din cauza manifestațiunii plănuită pe ziua de 25 Maiu la mormentul comunarilor în Père-Lachaise, poliția a luat măsurile energice, ca să împiedece turburarea ordinii publice.

Direcțiunea companiei căii ferate din Filadelfia a hotărât să concedieze din serviciu pe toți conductorii grași, sub cuvânt că ocupă prin vagon pre mult spațiu. Iritațiunea conductorilor e mare.

Dela mai mulți tineri români din Biserica albă primim spre publicare următoarea salutare către frații din Clușiu:

Biserica-Albă, Maiu 22 1884.

»Clara paxta, boni amici.«

Salutare și urări de fericire junimei universitare române și bravilor ei conducători pentru ținuta demnă de numele român față de scandalosele demonstrațiuni ale junilor maghiari universitari din Clușiu. Dacă ei astfel încep și nu se vor pocăi, noi ca adeverați patrioți, încă ne vom împlini datorința. »Românul ține minte.«

Tinerii Români din Biserica-Albă.

Reflecțiuni unguresci.

»Budapesti Hirlap«, diară ce apare în Budapesta, face în numărul său dela 20 Maiu următoarele reflecțiuni caracteristice, cu privire la scandalul unguresc din Clușiu:

»Intrebăm, dice »Budapesti Hirlap«, cât de mare este puterea atrăgătoare ce o exercită Clușul și Universitatea din Clușiu asupra elementelor străine și îndeosebi asupra olahilor (Românilor)? Maghiarizează ore Clușul cu universitatea sa pe Români, sau poate chiar ele se românizează? În privința aceasta nu merită laudă necondiționată nici orașul Clușiu, nici universitatea sa. Români, cari vin la Clușiu, fie ca să locuască acolo stabil, fie ca să studieze, nu se fac Unguri, pentru că societatea clușiană nu-i primesce în sânul său. Pe de altă parte însă fiecare Ungur vorbește românește, dar rar e Românul, care știe bine ungurește; cauza este,

că Ungurii se acomodează, și pe piața Clușului aud vorbindu mai mult românește, decât ungurește. În societatea clușiană desbinată în multe cercuri mărunte, România încă formează un cerc deosebit, și Ungurii nici n'au observat până acuma, că la universitatea noastră lucrează un cerc român și nutrește ideile daco-române.

Dacă tinerii români nu demonstau, ci-și continuau propaganda în liniște, habar n'avea nimenea de ei.

Acolo ungerimea neincetată pierde și nu se mișcă. Pute că demonstrațiunea Românilor din Clușiu, din care se vede că și acolo în capitala Ungurilor, au luat pozițiune contra uniunii, lucrându pentru desfacerea Ardăului de Ungaria, îi va sguși din somn pe Ungurii din Ardău și îi va convinge că nu e destul, decât subprefectul și judecătorul e Ungur, ci și societatea trebuie să facă ceva pentru sine. Însă acesta se o face în ridicându totu mai mult zidurile despărțitoare, ci primind societatea românească în sânul societății maghiare, cu scopu ca să-o mistuim, să-o inghițim. Dacă Ungurii ar lua cu binele pe ascultătorii români dela Universitatea din Clușiu, pe mulți dintre ei i-ar putea momi și face Unguri. Dăr avându acesti cetățeni unguri o societate: societatea »Iulia«, la propria noastră universitate, ei se fac dușmanii ai patriei prin creșterea lor.

Sinodul parochial.

Brașov 15 Maiu.

Altaerul s'a ținut a doua ședință a sinodului parochial la Biserica Sf. Nicolae din Prund. Lumea sătulă de vorbă multă a plecat pe acasă, așa încât sinodul, pentru o parochie atât de mare cum este cea din Prund, era foarte slab cercetat. La începutu putei să numeri vr'o 24 de parochieni, er către fine nu erau decât vr'o 11 cu toții, și dintre acestia 7 făceau parte și din comitet.

S'a trecut peste partea generală a Raportului despre activitatea comitetului. S'a desbătut chestiunea comptabilității și s'a decis ca comitetul să își înmulțescă registrele, conformu concluserilor sinodali de mai înainte. O ședință ținută de comitet cu minoritatea membrilor s'a ratificat de către sinod și s'a avisat comitetul la executarea concluserilor sinodali din anul trecut referitor la lipsiri, că adevărații membrii comitetului cari lipsesc de 3 ori dela ședință, fără ca să își justifice lipsirea să fie priviți ca eșiți din comitet și să fie substituiți. În legătură cu acesta a făcutu comisia sinodală propunerea, ca parochianii cari țin în arăndă bunuri de ale biserice, sau cari stau în legătură de contract cu biserica, ca unii ce nu sunt independenți, să fie scoși din oră ce combinați pentru alegerile viitoare. Această propunere s'a respins, deși era dreaptă. Rezolvirea mai multor petițiuni s'au luat simplu spre știință. Referitor la diferitele reparaturi s'a decis ca încă în anul acesta să se facă succesiv ferestri duple la biserică, așa ca publicul să nu se mai plângă de curent. Totdeodată s'a decis ca să se restaureze și să se adapteze casa Nr. 1104. de lângă biserică ca să potă sluji dreptu școlă. Față cu moșia cumpărată pe sēma bisericei noastre sinodul a luat cu plăcere spre știință actul cumpărării.

Preste totu tonul unora dintre vorbitori a fost astfel încât unii din cei prezenți au părăsit sinodul, er alții stând până la urmă au fost espuși la personalități aducându-li-se înainte trecutul, deși sinodul i-a onorat cu funcția de comisari. Ar fi de dorit în interesul afacerilor bisericesci, ca să se cerceteze sinodul

FOILETON Ū.

Satul cu comorile.

Novelă populară.
(Fine.)

Alexandru simți o bucurie deosebită auzind cuvinele acestea și vedându cătu de vesel vine fie-care să-i stringă mâna cu putere. La toți le întorse banii înderți. Nu avea trebuință de ei. Voi numai să-i pună la probă, ca să vedă ce inimă au către el.

»Dispune de noi cum vrei, ziua-noptea,« îi duseră atunci tovarășii; »totă fericirea caselor noastre ție ție o datorim. Ți-ne să trecem prin foc și vom trece. Ți-ne să murim pentru tine și frică de morțe nu vom avea!«

Și cum se imbulziau acum prietinesc în jurul lui, fie-care privia de aproape hainele cele frumoase și medalie de pe piept și bucurosu ar fi voit să scie, ce însemnă această medalie.

»Că portu medalie acēta,« duse Alexandru, »am să mulțimesc bătrânul vostru învățător, repausatul meu părinte, fie-i țerina ușor. Elu m'a învătă multe lucruri folositoare, între altele chiar și câte ceva din inginerie. Ca soldatu m'au prins bine aceste cunoscințe, pe lângă acēta, pentru purtarea mea cinstită și pentru curajul meu eram mai bine vedutu de cătu toți camaradii mei. Mi-am făcutu datoria, și în urmă am ajunsu căpitanu la cavalerie (călărim). Odată, într'o luptă, bagu de sēmă, că prințul moștenitoru înaintăză prea tare printre șirurile dușmane, și că împreună cu

suita lui e incunjurat de călăreți inimiză. Atunci ca fulgerul m'aruncu cu feciorii mei asupra dușmanului, și într'o clipită am scăpatu pe prinț. Pentru fapta asta am căpătat rana, care mi-o vedeți pe frunte și medalie de pe piept. După încheierea păcii, cându m'am luat rămasu bun de la miliție, mi se dete o pensă adevărată o lēfă însemnată pe fie-care an, până la morțe. Prințul nu și-a uitat de mine. Vē aduceți bine aminte, că chiar m'a cercetat o dată, cându a călătorit prin țeră!«

»Ajungându însă aici în Bogata, în acestu loc iubitu alu născerei mele, și vedându ce ticăloșie și sērăcie e aici, mi-am ascunsu starea ca să nu m'gătuască cineva. Ba într'o vreme imi pierdusem și plăcerea d'a mai rămâne la voi și eră m'asu fi depărtat, decât n'asu fi vedutu pe Irina morarului. Irina pare că m'a legatu cu un lanț de fier. Hotărîu în inima mea să încercu, nu cum-va ar fi cu puțință, ca totu să trăiesc între voi? M'am făcutu sērăcu, asemenea celorlalți, ca să nu fiu bănuitu. Și nimēru n'am spusu măcar o vorbă de virtuțile mele și de lēfa ce primiam. Singuru părinților Irinei am trebuit să le descoperu lucrurile acestea în sēră cându le-am cerutu mâna ficei lor, altcum nu mi-ar fi dat'o, pentru că m'credeau sērăcu de totu. Dar cându, în aceeași sēră, am luat pe morar și pe morăresă și i-am dus în casa mea, unde am îmbrăcatu uniforma de ofițer și le-am arătat banii, ce îi aveam adunați și medalie împărătescă, din cari se convinsu că eu mai mult pensă tragū într'unu an, de cât face întregu venitul morii pe trei ani — atunci și-au schimbatu părerea cu totul. Dar au trebuit să tacă. Așa cereau im-

prejurările. Astăzi nu-mi mai strică nimic. Pote să scie oră cine!«

Așa le povesti Alexandru. Omenii se minunau și se bucura totodată de norocul lui. Și atata respectu căpătară de el, în cătu abia mai cutezară să-i dică tu.

»Ei! dar ce vrei să faceți cu mine?« întrebă Alexandru. — »Sunteți băeți?... Vreu să fiu sēmănu vostru în tocmai ca și până acum, d'aceea liți și rămâneți pentru totdeauna frații mei. Nu hainele de ofițer, nici medalie făcu pe omu onorabilu, ci inima cea bună și curată, și hărnicia lui!«

Așa grai Alexandru și-i îmbrățișă d'a rēndulu pe toți, pentru că se pregătau de ducă.

»Alexandre îți mulțămim pentru toate,« fu cuvēntul lor de despărțire. »Tu ești adevăratu urzitoru alu fericirii noastre atât din lumea acēta cât și din cea-altă. Tu ești tata nostru, alu tuturor. Cându vei ține botezul, să scii, că ne vom bucura împreună cu tine, ca și cându ar fi o serbare în casele noastre.«

A treia zi, Duminecă, cându era să se țină botezul, toți din sat se sculară desu de dimineță. Alexandru se duse la patul soției sale, sărută pe mama tēnă și pe micul āngeraș și duse: »Vedți, scumpa mea Irină, mi se rupe inima de bucurie. Bătețelul tēu m'învesește multu, dar înfățișarea satului nostru m'învesește și mai multu. Totul e adevăratu, că omenii nu sunt așa răi și fără inimă, cum se dice câte odată. Credința în bunătatea omeniei se nu o pierdți nicăcând. Ei, adă nopte eră ne-au împenat casa cu cununii de flori, tocmai cum au făcut și la cununia noastră. Dar nu s'au mărginitu numai la atata. Tote casele din sat sunt împodobite cu flori

dele cum se cuvine, pentru ca cestii de o importanță mare să nu se decidă de 11 sau 15 inși. Auzim că în Dumineca viitoare se va ține a treia ședință sinodală.

Protocolul

(Fine).

D. protopopul Gavr. Lazaru de Purcarețiu nu află, încătu pentru Ungurenii, nici o diferență esențială între programa din Pesta și cea din Sibiu. Noi și după programa din Sibiu putem să luăm parte activă la alegeri. În celelalte în politică s'au întâmplat și se întâmplă zilnic strămutări cu mult mai radicale, decât cum ar fi împlinirea pretențiilor programei din Sibiu; de aceea acele nimeni nu le pôte timbra de nerealisabile. Sunt de altminteră trei lucruri sante, cari nu le vorți face obiecte de tērgu Romānii adeverați nici odată, și aceste sunt: religiozitatea, limba și naționalitatea și iubirea patriei, — cari lucruri mărețe sunt așa de strinsu legate între sine, încatu d-sa cugetă, că unul, care n'are religione n'are nici națiune, nici patriă, — și cine nu-și iubesc limba și naționalitatea sa, nu-și pôte iubi nici patria, nici religiunea. Fiindcă dera prin împlinirea celor cuprinse în programa din Sibiu, după opiniunea d-sale s'arū promova interesele atātu ale religiunii și ale naționalității Romānilorū, cātu și ale patriei comune, d-sa se alătură la propunerea dlui Medanū. —

D. președinte Ioanū Marcu observă, că Romānii formulându-și pretenșiunile lorū la Sibiu, au creatū o basă solidă pentru o împăcare sinceră. Acusarea dera, ca și cum numai pestanii arū vrē împăcarea, este cu totul nedreptă.

Ne-insinuându-se alți vorbitori, d. președinte supune la votisare propunerile făcute, și adunarea primesce cu unanimitate propunerea dlui Andreiu Medanū, — eră peste propunerea dlui A. Berinde trece la ordinea zilei.

8. Se propun și se aleg subcomitetele cercuali și anume: pentru cercul Carășeului în persōnele d-lorū Ciriacu Barburu ca președinte, Alexandru Jerontiu, Aug. Pelle, Gavr. Barburu, Lazarū Jernea, Petru Ciceronescu, dr. Titu Hengye, Dionisiu Pappi, Alexandru Nuciū, Trăianū Farkas, Ioanū Erdeli, Ludovicū Marcus, Aug. Barburu, Georgiu Ardeleanū, Antoniu Ghiță, Ambrosiu Pap și Vasile Sabo; — pentru cercul de Baia-Mare, în persōnele d-lorū: Stefanū Bilțiu, ca președinte, Iacobū Popū, Ioanū Pap (Ibba), Alessiu Berinde, Alexandru Stețiu, Ioanū Drumariu, Avramū Brebanū, Mihailū Luca ciu, Gavrilū Fulep, Vasiliu Maguranū și Gavr. Sabo; — pentru cercul Megiesului în persōnele d-lorū: Alexandru Erdoss ca președinte, Antoniu Brebanū ca v. pres., Petru Dobossy, Ioanū Romanū, Ilie Stețiu, Vasiliu Anderco, Antoniu Kovacs și Ioanū Pap (Satumare).

9. Urmeză p. 3. din programa zilei de astăzi: D. președinte Ioanū Marcu dă citire sumarului motive-lorū, ce le-a desfășuratū în nr.ii 86 și 87 din 1883 ai »Obs.« în privința înființării unei Asociațiuni culturale pentru Romānii din Ungaria propriu zisă.

D. protopopul Stefanū Bilțiu nu pôte decât să aplaudeze ideia desvoltată prin d. Marcu în »Obs.« simțesce și d-sa, și simțesce totū Romānului necesitatea urgentă de a melioră starea culturală, sanitară și economică a poporului nostru. Dsa însă este de părerea, că comisiunea ce se va esmite deocamdată să nu facă statute, ci numai să se pună în atingere de o parte cu bărbații zeloși din celelalte comitate ungurene locuite de Romāni, și de altă parte cu comitetul centralū alū »Asociațiunei transilvane,« și după informațiunile, ce le va primi din acele părți, să stăruescă sēu pentru a se primi părțile ungurene în legătura Asociațiunei transilvane, sēu pentru a se conchiāmă o adunare generală a Romānilorū ungurenii cu scopul de a se forma o nouă Asociațiune.

Propunerea d-lui Stefanū Bilțiu se primesce, și de membrii ai comisiunei se aleg domni: Ioanū Marcu, Georgiu Papp, Andrei Medanū, Stefanū Bilțiu, Alexandru Ferentiu, Ioanū Papp, dr. Vasiliu Lucaciu, Gavr. Lazarū de Purcarețiu, Ciriacu Barbu, I. Silviu Selagiu, Alexandru Erdos, Gavrilū Barbulū, Auguriu Pelle, Gavrilū Sabo, Ioanū Savanyu.

10. D. Lazarū Jernea propune, ca șiarelorū: Gazeta Transilvaniei, Observatoriul și Luminatoriul, cari apēra cu atātu ardore, tenacitate și devotamentū interesele poporului romānū, să li se voteze și din acēsta adunare încredere și recunoștință.

Propunerea se primesce cu unanimitate. —

11. Pentru autenticarea protocolului conf. de adī se esmitū d-nii advocați Alex. Ferentiu, Ioanū Papp și d. preotū Vas. Anderco.

12. Ne fiindū alte obiecte de pertractatū, președintele esprimă mulțamită d-lui subprefectū Robert Eotvos, care din diregătoriā a asistatū la acēstā conferință, și a avut ocaziune a se convinge, că Romānii vrēu a-și apēra drepturile și interesele, însă pe cale pacinică, ca unū elementū lealū și iubitorū de ordinea publică. —

Apoi mulțamesce membrilorū adunării pentru că au ostenitū — mulți din cele mai îndepărtate unghiuri ale comitatului, — aici, și au discutatū tôte întrebările cu-o perfectă seriozitate, cu zelū și înțelepciune; —

In urmă declară adunarea de închisă.

Ioane Marcu, președinte. Ioanū Savanyu, notariu. S'a cetitū și autenticatū în Satu-mare 17 Maiu 1884. Ioanū Papp. Alexandru Ferentiu.

Vasiliu Anderco.

Pregătiri pentru viitorea adunare a »Asociațiunei transilvane.«

Orăștia, în 12 Maiu, 1884.

Domnule Redactorū!

Asociațiunea transilvană pentru literatura și cultura poporului romānū, în adunarea sa generală din vēră trecută, ținută în Brașovū, a decisū în privința locului: ca procsima sa adunare să se țină în Orăștia.

In urma acesteia, onorabilii oșpeți întruniți cu acestū privilegiu însuflețitorū, la încheierea adunării, se despărțiră de dragălașulū Brașovū cu salutarea: la revedere în Orăștia. Atātu de atunci.

Aceste cuvinte, pentru noi orăștenii, au fost de ajunsū, ca să ne escite la energiā și activitate în așteptarea acestei rare, dar scumpe sērbători.

Și inteligența noastră din locū, consciā de datorința sa morală, impusă ei prin simțulū iubirei frățesce, la invitarea d-lui Dr. Tincu, încă în 11 Novembre an. tr. s'a întrunitū în o conferință, în care s'a consultatū asupra pașilor ce ar fi să se întreprindă cu privire la pregătirile de primire pentru Asociațiune.

In linia primă și-a alesū unū comitetū esecutivū, constatatorū din 15 membrii și anume: Dr. A. Tincu, S. Popū, Dr. I. Mihu, Dr. St. Erdelyi, I. Mihaiu, G. Baciū, I. Lăzăroiū jun., I. Branga, P. Juran, S. Corvinū, N. Trifu, G. Vințan, V. Popu, G. Brașoveanū și Vasile Bologa.

Acestū comitetū constituindu-se și-a alesū de președ.: Dr. Tincū, v. președ. I. Mihaiū, cassierū Dr. St. Erdelyi și secretarū V. Bologa.

Din însărcinarea acestū comitetū, d-le Redactorū, am onore a vē comunica următoarele amēnunțe referitoare la pregătirile ce și-a propusū și stăruie cu mână de ferū să le esecute.

Ca activitatea să fie mai întetitoare și rezultatul doritū mai ingrabă realizabilū, acestū comitetū s'a subîmpărțitū în deosebite secțiuni, avēndu-și fie-care resortulū sēu de activitate.

Intaiū și-a alesū o comisiune, în persōnele d-lorū: S. Corvinū, G. Baciū, N. Trifu și G. Vințanu, — pentru conscrierea și arangiarea cuartirelorū în modū corēspunșătorū.

A doua comisiune în persōnele d-lorū: Dr. Tincu, S. Popu, Dr. Mihu, Dr. Erdelyi, I. Mihaiū, P. Juranū, I. Branga și V. Bologa, — pentru arangiarea pregătirilorū necesare cu privire la o producțiune de concertū musicalū.

A treia comisiune în persōnele d-lorū: Dr. Mihu, Dr. Erdelyi, G. Baciū, I. Lăzăroiū, V. Popū, P. Juranu, I. Branga și V. Bologa, — pentru aranjarea balului.

Și în sfirșitū a patra comisiune în persōnele d-lorū: S. Popū, Dr. Erdelyi și G. Baciū, — pentru prevederea pregătirilorū necesare, cu privire la o eventuală excursiune, la unul din locurile de însemnătate istorică sēu din alte puncte de vedere, din jurulū Orăștiei.

Aceste sunt direcțiunile luate de comitetulū amințitū în pregătirile sale pentru primirea Asociațiunei; aceste, prin carū elū, între modestele împrejurări, a cugetatū să corespondă în modū onorificū așteptărilorū esterne și să-le facă o petrecere plăcută confrățilorū veniți din depărtare. Prin acēsta credemū noi, a fi informatū pe deplinū și onor. publicū despre cele întreprinse cu privire la serbarea celei mai frumoșe festivități a Romānilorū din Transilvania.

Asupra acestora vomū mai reveni, d-le Redactorū. Și în interesulū cauzei, nu vomū întârșia la timpulū sēu a-vē da informațiunile necesare, chiarū și despre succesele obținute.

Cu tōtā stima:

Vasile Bologa.
secr. com.

Diverse.

Falsificatori. — O industriā întregă destulū de lucrativă se face în Bucuresci dīce »Telegraph.« Mereu, monede de 5, 2 și 1 leu false se împrăștia în piață și acum s'a începutū ș'o altă varietate de emisiuni, multū mai primejdiosă, și la care trebuie o nemărginită băgare de sēmă spre a nu fi înșelatū. Bilete de bancă de 20 și 100 de lei false circulă în profusiune, imitate c'o măestriā vrednică de admiratū. Eri chiar fū arestatū unū anume Franz Iosef, care voia să schimbe unū biletū de 100 franci. Poliția cercetēză cu activitate sediulū acestei filiale clandestine a Bāncei Naționale.

Fidanțare. — Anunțamū fidanțarea d-lui George Dima, profesorū de cantū la seminarulū din Sibiu, cu d-șora Maria Bologa.

Scandalū într'o biserică. — In zilele acestea s'a întâmplatū în biserică din Maria-Enzersdorf lângă Brunn o scenă neplăcută. Biserica era plină de omeni. Preotulū predică despre învierea mântuitorului. Deodată rēsună din mijloculū ascultătorilorū o voce, care strigă preotului să nu mai vorbescă astfel de neadevăruri. Vocea eră a unui lucrătorū dela o fabrică, care se îmbătase. Preotulū se opri de a mai vorbi și ordonă într'unū tonū aspru să iesă imediatū din biserică. Lucrătorulū însă îi rēspunse că nimenea n'are să-i poruncescă. Ascultătorii se iritară cumplitū și strigau: »Afară cu miserabilulū!« Cați-va omeni se încercară să lū apuce și să lū dea pe usă afară. Lucrătorulū se apēra și da în drepta și în stānga. Se începū o pāruială. Deodată demonstrantulū strigă: »Focū, biserică arde!« Aceste cuvinte produsēră o învālmășelă nespūsă. Cei ce stāteau mai la usă, nesciindū de unde vine strigătulū, începūră a se îmbulzi spre usă. Femeile strigau cuprinse de groză. Una din ele, d-na Hișka, leșină. Demonstrantulū abia afară din biserică fū legatū și dusū în arestulū comunalū.

Autenticū. Un omū dormea pe o pajisțe. Pe alături-rea trecea o femeia care vindea ridichi. »Nu cumperi ridichi jupāne?« se adresă femeia. »Nu!« rēspunse omulū deșteptatū din somnū; »decă mē lāsai în pace și nu mī stricai somnulū, aș fi cumpēratū.«

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

și ramuri verzi, ca și cândū sērbătōrea noastră, ar fi o sērbătōre pentru fie-care familie. Și apoi, cātu ține de la noi până la usă bisericiei, au plantatū douē rēnduri de mesteacāni, înlāntuiți totū cu legăturī de flori, er pe josū au așternutū flori și erbă verde.

Tinera mamă mișcată de cele auzite începū a se înroși, er ochii ei se umplūră de lacrimi. »Amū auzitū eu ceva sgomotū astā nōpte pe afară și nu sciamū, ce pōte fi!« dīse dīnsa și neputēndu-se reținea, se sculă și se duse până la ferēstră, ca să vadă ce lucru minunatū e p'afară. Incepū a plānge în tăcere.

Nimicū nu este mai mișcătorū pentru o inimă fragedă decât clipita cândū vede că virtutea ā triumfatū, și că ea este rēsplătită, după cum merită. Acēsta este ca o presimțire a fericirei, ce ne așteptă în lumea viitōre, decă faptele nōstre vorū fi întocmai după cum voiesce părintele nostru din cerū.

Cândū se întōrse Irina înderēptū la copilașū, etā intrarā și părinții ei, cari erau să fiā nași la botezū.

Morāreșă nu se putea mira din destulū, cātu de frumosū suntū împodobite casele, cātu de veselū e prin satū, și strigă de repețițe ori:

»Așa botezū nu s'a mai pomenitū în Bogata, de cândū e lumea. Nici n'ascerea unui prințū nu se sērbătōresce cu atātu pompă!«

Și pe cândū vorbea încă morāreșă astfelū, se observă venindū înspre casa lui Alexandru unū lungū șirū de băeți și băete, doi câte doi, îmbrăcați în haine de sērbătōre. Fie-care aducea dela părinții sēi daruri pentru micuțulū din fașă: unii pānză subțire de bumbacū, alții zaharū, alții flori și eră alții totū felulū de jucării. Câte

familii în satū atātea daruri. Toți băeții sērutarā mână Irinei dīcēndū: mama nōstră și a lui Alexandru, dīcēndu-i bunulū nostru tatā. Și ce dulce rēsună pentru Alexandru și Irina numele de tatā și mamă! Gratulațiā mai simplă și mai mișcătoare de cātu scēsta nu putea fi.

Deodată se auzirā tunandū tōte clopotele. Eră timpulū de biserică. Eșirā din curte cu toții, înainte nași cu prunculū, pe urmă tatālū cu capulū plecatū spre pāmēntū, de mișcatū ce eră. La biserică aștepta satulū întrepū. Trecēndă Alexandru pe lângă cei adunați, toți îi dīseră prietinesce; »Bună dimineța tatā Alexandre!« și intrarā după dēnsulū în biserică.

Sfērșindu-se rugăciunile de botezū, preotulū ținū o predică frumoșă despre datorințele și recunoștința obștescā a poporului față de o deregătoriā bună. Se pārea că nici odată n'a vorbitū atātu de însuflețitū și atātu de dulce, ca astăzi. Fie-care cuvēntū pătrundeā cu putere în inimile ascultătorilorū. Toți erau așa de mișcați, încatu abia își puteau stāpāni lacrimile. Er cândū preotulū ridică mână spre cerū, să se rōge pentru deregătorii cei înțelepți ai satului, fie-care se gāndia în tăcere la Alexandru. În sfērșitū preotulū singurū nu se mai putū stāpāni ci, între lacrimi, îi scāpă numele lui Alexandru — atunci nimeni nu mai fū în stare să se mai reținā, care de care plāngea și suspina mai tare. Fie-care își aducea aminte de biuele ce-lū făcuse elū comunei. Fie-care eră convinsū, că Alexandru este urzitorulū fericirei lorū. Preotulū nu putū vorbi mai departe. Incheiā cu rugăciunea Domnului: Tatālū nostru.

Alexandru pătrunsū de cele ce veșuse și auzise

ieși cu sfēlă din biserică, abia cūtezandū să-și rădice ochii asupra celor dimprejurulū sēu. Cu capulū plecatū elū se îndreptă spre casă prin mijloculū mulțimei, care-lū saluta din tōte părțile. O singurā vorbă nu era în stare să rostescă.

La mēsă luaserā parte socrii, preotulū, invēțatorulū și ceialalți doi diregători. Acestia spuneau că aprōpe în tōte casele sunt întinse mese mari, la cari se poftescū împrumutatū unulū pe altulū.

Alexandru da din capu și dīcea: »Asta e pré mare cinste. Nu sunt vrednicū de ea!« Dar bucuria, care o vedē pretutindenea, eră-lū făcu veselū.

Sera se preumblă cu oșpeții sēi prin satū, intrā din casă în casă la fiecare familie, veșindū câteva clipite în totū loculū și mulțamindū pentru dragostea și iubirea aretatā.

Satulū cu comorile era de totū veselū. Vestea despre acēsta sērbătōre ajunsese și în orașu și toți, cari avurā vreme, alergarā să vedă și ei. Jocurile tineretului ținurā până nōptea târșiu. Pretutindenea auziai cātece și chiuțuri.

Multă vreme s'a pomenitū în Bogata acēstā și frumosă. Ba se pōinesce și astăzi. Toți cei din comună, ilū numiau pe Alexandru de aici înainte numai tata Alexandru, er pe dragălașă Irinā, mama Irina.

Cela-ce în viață sēmēnă grāu, grāu seceră. Cela-ce sēmēnă bine, de bine are parte.

D'asupra nōstră este unū părinte, plinū de îndurare, care cu iubire rēsplătesce tōte faptele cele bune.

Localizare după Zschokke de Petra-Petrescu.

Cursul la bursa de Viena
din 25 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.70	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.95	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.25
Rentă de hârtă 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ungar	117.40
Imprumutul căilor ferate ungare	132.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (1-ma emisiune)	96.50	Renta de hârtă austriacă	80.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.10
Bonuri rurale ungare	102.—	Losurile din 1860	132.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	854.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ungar	369.—
Bonuri rurale transilvane	101.—	Act. băncii de credit austr.	311.10
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesc	5.75
		Napoleon-d'or	9.70 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterlinge	122.35

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 7/8	vënd. 95 1/8
Renta rom. amort. (5%)	94 7/8	95
convert. (6%)	98 1/8	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 1/4
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/8	100
" " (5%)	90 5/8	90 1/2
Banca națională a României	1428.	1439
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340 1/2	370
" " Națională	235.	238
Aur	3.46%	3.80
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 25 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.30	Vënd. 9.32
Argint românesc	9.22	9.25
Napoleon-d'or	9.64	9.67
Lire turcesce	10.85	10.89
Imperiali	9.84	9.89
Galbeni	5.62	5.65
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
„ „ „ 1/2 „	6 „ „
„ „ „ 1/4 „	3 „ „
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 „ „
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
„ „ „ 1/2 „	18 „
„ „ „ 1/4 „	9 „

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

BĂILE (SCALDELE)

dela Săn-Georgiul Năseudului (N.-Szent-György).

Apă minerală muriatică de natron în comitatul Bistrița-Năseud în Transilvania; se ține de cele mai escelente silicate de natron, conține (24.45 de părți natron acid carbonic în 10,000 de părți) conține iod, este probată ca leac contra frigurilor învechite, a întăririi de ficat și de splină, a mistuirii necomplete, contra hoemoroidelor, a anomaliilor de menstrațiune, blenorhoe (scurgere) uterinală, contra bronchitei cronice, a petrei în beșică și în rinichi a scrofilelor, a slăbiciunii de nervi și în fine contra Hypochondriei histeriei.

Sesonul se începe la 15 Iunie.

Apa minerală se pôte lua în sticle de câte un litru direct dela isvoru seu dela depositul principal în Bistrița la J. Keresztes.
Informațiuni și prospecte se capătă dela

ADMINISTRAȚIA BĂILORŪ.

1—3

ANUNȚU.



Magazinul de haine

Ioan Bidu



decorat cu medalia de merit pentru fasonul cel elegant al hainelor espuse la esposițiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. publicu cu totu felul de haine și stofe pentru domni și copii asemenea și haine de preoți pentru biserică și afară de biserică, după moda și fasonul cel mai nou, cu prețuri foarte moderate. Tote comandezele se vor face promptu.

Apelandu la sprijinul onor. publicu român ilu rógă să binevoiască alu onor. cu prezența Domniilor lor în magazinul seu care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

1—30

A V I S Ū.

BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **MunteanŪ & Mincovici** recomandă on. publicu băcănia din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu totu felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felul de ape minerale. Tot deodată aducem la cunoștința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Credem că vom satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenŪ și ale on. óspeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile nostre moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.